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SEC V. Chemické reakcie, chemické rovnice
SECV.3 Energetické zmeny pri chemickych reakciach
Cielové poZiadavky

Obsah: Exotermickd reakcia, Endotermickd reakcia, Reakcné teplo, entalpia, Termochemicka rovnica, 1.
termochemicky zdkon, 2. termochemicky (Hessov) zdkon.
Vedomosti a zrucnosti
= Vysvetlit rozdiely v zdpise chemickej rovnice a termochemickej rovnice.
= Zapisat termochemickou rovnicou priebeh chemickej reakcie, ak su zadané reaktanty, produkty,
stechiometrické koeficienty, skupenské stavy reagujucich Idtok a hodnota reakéného tepla — entalpie.
= Rozlisit chemické reakcie na zdklade réznych zdpisov termochemickej rovnice na exotermické a
endotermické.
= Vypocitat hodnotu reakcného tepla - entalpie spditnej reakcie na zdklade hodnoty reakéného tepla
priamej reakcie na zdklade 1. termochemického zdkona.
= Vymenovat priklady exotermickej a endotermickej reakcie z kaZzdodenného Zivota.
= Nacrtnut graficku zavislost zmeny energie sustavy pocas chemickej reakcie od ¢asu.
= Vypocitat zmenu entalpie chemickej reakcie zloZenej z viacerych Ciastkovych reakcii.
= Opisat tepelné javy pri rozpustani Iatok

Termochémia
e (gr.termos=teplo)- chemicky odbor skimajuci tepelné javy pocas chemickej reakcie

Typy chemickych reakcii

1.exotermické 2. endotermické

reakcie, pri ktorych sa uvolfiuje teplo reakcie, pri ktorych sa teplo spotrebuje/ dodava

Entalpia (H)- jednotka kJ/mol
e tepelny obsah latky (pri konstantnom tlaku- izobaricky dej)
e stavova veli¢ina, nemozno urcit jej hodnotu ale iba jej zmenu

Reakéné teplo (Q)- jednotka kJ/mol

e Rozdiel energie uvolnenej pri vzniku vazby medzi produktami a energie potrebnej na
Stiepenie vazieb v reaktantoch (rozdiel vazbovych energii reaktantov a produktov)

e rovna sa zmene entalpie ( rozdielu entalpie produktov reakcie a entalpie reaktantov)

e Hodnota zavisi od latkového mnoZstva, typu latok a ich skupenstva, teploty a tlaku
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Typy reakénych tepiel

Molové mnozstvo tepla, ktoré sa uvolni alebo spotrebuje ak zreaguje také

(Qm alebo AH) latkové mnozstvo reaktantov, aké uddvaju stechiometrické koeficienty
v prislusnej rovnici

Standardné reakcné teplo reakcie, ktora prebieha pri Standardnych podmienkach

(AH®) (25°C, 298,15K a 101,3kPa), udavaju v tabulkach

Zlucovacie reakéné teplo reakcie, pri ktorej z prvkov v Standardnom stave vznika

(AH;u¢) 1mol zliéeniny v Standardnom stave

Spalovacie reakcné teplo reakcie pri ktorej sa 1mol zluéeniny v Standardnom

(AH spar) stave zoxiduje na kone¢ny oxidacny produkt

Endotermicka reakcia

Teplo sa z okolia spotrebuje

Entalpia produktov je vacsia ako entalpia reaktantov

Chemické vazby v produktoch su slabsie ako v reaktantoch

Prebiehaju iba za neustdleho doddvania tepla z okolia
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Graf priebehu endotermickej reakcie

Exotermicka reakcia

Teplo sa uvoliiuje do okolia

Entalpia produktov je mensia ako entalpia reaktantov

Chemickeé vazby su v produktoch silnejsie ako v reaktantoch

Vadsinou prebiehaju samovolne alebo na zaciatku je potrebné dodat urcité mnozstvo
energie
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Graf priebehu exotermickej reakcie



Seminar z chémie 3. rocnik

Termochemicka rovnica

| www.biochem.sk

e Obsahuje reakcné tepla a skupenské stavy reaktantov a produktov (skupenstvo
ovplyvriuje hodnotu reakéného tepla)

e Oznacenie stavov latok

skratka s g | aq
lat.ndzov solidus gazeus liguidus aqua
skupenstvo tuhé plyn kvapalina vodny roztok

Sposoby zapisu termochemickej rovnice
A. exotermicka reakcia
e 2H,(g) + O,(g)> 2H,0(l) AH=-571kJ/mol
o 2H,(g) + Oy(g)~> 2H,0(l) + 571kJ/mol
e 2H,(g) + O,(g)- 571 ki/mol-> 2H,0(l)

B. endotermicka reakcia
e 2H,0(g) + C(s)>CO,(g)+H,(g) AH=131,4k)/mol
e 2H,0(g) + C(s)=> CO(g)+ Ha(g) -131,4kJ/mol
e 2H,0(g) + C(s)+ 131,4kl/mol=> CO,(g)+ H,(g)

Termochemické zakony

1.Termochemicky zakon (Lavoisier, Laplace) 1780

Hodnota reakéného tepla spatnej a priamej reakcie je rovnaka, liSi sa iba znamienkom
2H,(g) + 05(g)=> 2H,0(l) AH=-571kJ/mol

2H,0(l) >2H,(g) + O5(g) AH=....... kJ/mol

2. Termochemicky zakon (Hess) 1840

Celkové reakéné teplo urditej reakcie sa rovna suctu reakénych tepiel jej Ciastkovych
reakcii

Sn(s) + Cly(g)—> SnCl; (s)
SnCly(s) + Cly(g)—> SnCly (1)
Sn(s) + 2Cl,(g)-> SnCly (1)

AH= -349,4kJ/mol
AH= -195,2kJ/mol
AH=? kJ/mol

Tepelné javy pri rozpustani tuhych latok vo vode

vysledny tepleny

rozrusenie
efekt

o S solvatacia
krystalovej mriezky

exotermicky dej sucet zmien entalpii

Ciastkovych dejov

endotermicky dej

e Napr. rozpustanie chloridu sodného vo vode- endotermicky (1 > 2)



